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Račun brez 
krčmarja

NOVE TEHNOLOGIJE

Živčne  
procesne enote
Današnji razvpiti algoritmi umetne inteligence 
so narejeni po principu delovanja možganov, 
v razvojnih oddelkih pa nastaja rod računskih 
vezij, ki se še tesneje zgleduje po centralnem 
živčevju.

DOSJE

Pozabljena 
umetnost
Umetnost regularnih izrazov se zdi danes 
pozabljena, a pod površjem modernih 
uporabniških vmesnikov še vedno teče več kot 
pol stoletja star koncept.
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Najprej so nam povedali, da bo umetna inteligenca de-
lala namesto nas. Nato so nam razložili, da bo delala bol-
je kot mi. Zdaj smo v fazi, ko nam razlagajo, da bo delala 
ceneje kot mi.
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 tokratni številki smo 
pod drobnogled vzeli 
sodobno bančništvo in 

zavarovalništvo. Področji, s kate-
rima imamo opravka skoraj vsak 
dan, vsekakor pa večkrat letno, 
a se v praksi zdi, da stvari teče-
jo skorajda na avtopilotu. Pred-
vsem zahvaljujoč tehnologiji, naj 
dodam.

Spomnite se (ali pa vprašaj-
te starše), kako je bilo včasih: t. 
i. plačilni dnevi so pomenili dol-
ge vrste pred bančnimi okenci, 
izpolnjevanje položnic z naliv-
nim peresom in obvezne obiske 
bančnih poslovalnic pred poto-
vanjem v tujino. Danes je banka 
v našem žepu, dobesedno. Mo-
bilne aplikacije, takojšnja pla-
čila (Flik) in digitalne denarni-
ce so finance spremenili v nekaj 
hipnega in skoraj neopaznega. 
Kavo ali kosilo plačamo s telefo-
nom ali pametno uro, račun pa v 
nekaj sekundah razdelimo s pri-
jatelji prek aplikacije. Ta neneh-
na dostopnost nam je podarila ti-
sto najdragocenejšo valuto – čas.

Še bolj se je spremenil svet fi-
nančnih storitev, kjer je res pri-
šla do izraza »demokratizacija«. 
Včasih so bili investiranje, trgo-
vanje z vrednostnimi papirji in 
napredni finančni načrti dome-
na premožnih. Sodobno bančni-
štvo in fintech platforme so ta 
vrata na široko odprli vsem. Da-
nes lahko vsakdo z nekaj evri 
začne varčevati v vzajemnih 
skladih ali kupi delnice podjetja 
na borzi prek pametnega telefo-
na. In če (ta hip) nima/-mo de-
narja, so tu mikroposojila. Pri-
dobitev kredita ali limita ne zah-
teva več tednov zbiranja papir-
jev in potrdil, algoritmi pogosto 
odobrijo financiranje v nekaj mi-
nutah, kar ljudem omogoča hi-
trejšo realizacijo življenjskih pro-
jektov ali uresničitev sanj.

Če za bančništvo lahko zapi-
šem, da poganja naš napredek, 
je zavarovalništvo tisto, ki lovi 
naše padce. Sodobni svet prina-
ša nove nevarnosti – od ekstre-
mnih vremenskih pojavov za-
radi podnebnih sprememb do 

kibernetskih napadov. Zavaro-
valništvo se je prelevilo iz »nuj-
nega zla« v orodje za obvladova-
nje strahu. Ko kupimo stanova-
nje na kredit, nam življenjsko in 
premoženjsko zavarovanje da-
jeta jamstvo, da naša družina v 
primeru tragedije ne bo ostala 
na cesti. Zdravstvena zavarova-
nja nam omogočajo hitrejšo pot 
do specialistov. Sodobno zavaro-
valništvo nam dejansko proda-
ja miren spanec, je nekakšen ščit 
pred nepredvidljivim svetom.

In potem je tu še tehnološki 
»ampak«. Zahvaljujoč umetni in-
teligenci in analitiki sta obe pa-
nogi postali izjemno prilagojeni 
posamezniku. Zavarovalne pre-
mije se lahko prilagajajo našemu 
življenjskemu slogu (npr. popu-
sti za varne voznike prek slede-
nja z aplikacijo ali pametne ure, 
ki merijo naše zdravstvene na-
vade). Banke nam ponujajo pri-
lagojene nasvete o porabi denar-
ja in nas opozarjajo, kdaj trošimo 
preveč. Medalja ima seveda tudi 
drugo plat. Ves opisani napredek 

prinaša tudi izgubo zasebnosti. 
Finančne institucije o nas vedo 
skoraj vse – kje se gibljemo, kaj 
jemo, kakšni so naši hobiji in 
kako tvegano živimo.

Največja sprememba je morda 
celo psihološka. Denar je postal 
abstrakten. Ko ne vidimo fizičnih 
bankovcev, ki zapuščajo našo de-
narnico, je trošenje lažje in hitrej-
še. Kredit na klik in storitve »Kupi 
zdaj, plačaj kasneje« (BNPL) lah-
ko hitro privedejo do prekomer-
nega zadolževanja, če posame-
znik nima razvite visoke stopnje 
finančne pismenosti. Sodobno 
bančništvo in zavarovalništvo sta 
nam dala izjemno moč. Omogo-
čila sta nam, da hitreje uresniču-
jemo svoje cilje, lažje potujemo 
in živimo z manj strahu pred fi-
nančnim zlomom ob nepredvi-
denih dogodkih, vendar pa ta 
svoboda zahteva novo vrsto od-
govornosti. V svetu, kjer je denar 
neviden, tveganja pa zavarovana 
z enim klikom, moramo biti sami 
tisti, ki upravljamo lastno finanč-
no prihodnost. Sicer ... 

Svet na klik: konec vrst in 
navidezna digitalna svoboda
MIRAN VARGA
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ehnologije umetne in-
teligence bankam ne 
omogočajo le optimiza-

cije procesov in zmanjšanja tve-
ganj, temveč prinašajo nekaj, kar 
je bilo v preteklosti nepredstavlji-
vo – popolnoma personalizirano, 
proaktivno in celovito uporabni-
ško izkušnjo za vsakega posa-
meznega komitenta. Seveda pa 
opravijo še cel kup dela v ozadju 
oziroma zaledju. Poglejmo, kako 
UI v bančnih okoljih deluje v pra-
ksi in s kakšnimi izzivi se banke 
soočajo pri implementaciji teh 
naprednih rešitev.

Prepoznavanje in 
preprečevanje prevar

Čeprav bi laično menili, da bo 
na prvem mestu rabe UI uporab-
niška izkušnja komitentov, to, 
vsaj za zdaj, še ne drži. Varnost 

je v bančnih okoljih (še vedno) 
na prvem mestu. Kibernetski kri-
minalci namreč postajajo vse bolj 
sofisticirani in zato vse nevarnej-
ši, saj za napade uporabljajo ena-
ko napredna orodja kot varno-
stni strokovnjaki. Tradicionalni 
obrambni sistemi bank so teme-
ljili na vnaprej določenih, statič-
nih pravilih (npr. »Blokiraj tran-
sakcijo, če je znesek nad 5.000 
evrov.« ali »Sproži alarm, če se 
kartica nenadoma uporabi v tuji-
ni.«). Takšen pristop je povzročal 
ogromno lažnih alarmov in slabo 
voljo pri strankah, ki so jim ban-
ke kartice blokirale sredi dopusta 
ali službene poti (to se je večkrat 
zgodilo tudi piscu teh vrstic).

Algoritmi umetne inteligence 
pa namesto statičnih pravil ana-
lizirajo vedenjske vzorce in kon-
tekst uporabnikov v realnem času 

ter se neprekinjeno učijo iz vsa-
ke nove transakcije. Strokovnja-
ki ta pristop imenujejo vedenjska 
biometrija. Sistem se sčasoma na-
tančno nauči, kako hitro običajno 
tipkate, pod kakšnim kotom dr-
žite pametni telefon, kako moč-
no pritiskate na zaslon in kako se 
premikate po mobilni aplikaci-
ji. Če napadalec pridobi vaša ge-
sla in dostope, a aplikacijo upo-
rablja drugače (npr. z drugačnim 
ritmom tipkanja), bo UI takoj za-
znala anomalijo, zahtevala doda-
tno avtentikacijo ali pa račun za-
časno zamrznila. Super. Vam pa s 
tem potrdila, da mobilno bančno 
aplikacijo uporabljate le vi ...

Poleg bank UI izdatno upora-
bljata tudi obe kartični omrež-
ji (Mastercard in Visa), saj ima-
ta implementirane kompleksne 
UI-modele, ki v milisekundah 

preučijo na tisoče podatkovnih 
točk – od točne lokacije trgov-
ca, časa nakupa, vrste blaga do 
preteklih navad kupca in global-
nih vzorcev prevar. Sistem oceni 
verjetnost prevare s točkovnikom 
tveganja, še preden na POS-ter-
minalu sploh pritisnete gumb za 
potrditev.

Krediti in analiza tveganja

Postopek odobritve kredita je 
v preteklosti trajal več dni, vča-
sih celo tednov. Stranke so mo-
rale zbirati gore papirne doku-
mentacije, bančni uslužbenci pa 
so ročno preračunavali kreditno 
sposobnost prosilca. Danes UI 
omogoča t. i. hipno kreditiranje, 
ki temelji na avtomatizirani ana-
lizi tveganj. Algoritmi strojnega 
učenja lahko poleg klasičnega fi-
nančnega stanja (plača, zaposli-
tev, obstoječi krediti, premože-
nje) analizirajo tudi alternativ-
ne vire podatkov, s čimer ban-
kam omogočajo varnejše posoja-
nje denarja, strankam pa blisko-
vito storitev.

Na področju nudenja hitrih 
posojil pred klasičnimi bankami 

Kako algoritmi  
spreminjajo svet financ
Umetna inteligenca (UI) v bančništvu že zdavnaj ni več le tehnološki modni trend, 
temveč ključno gonilo digitalne preobrazbe. Banke po vsem svetu in v Sloveniji 
pospešeno vlagajo v sisteme strojnega učenja, napredne analitike in generativne 
UI, saj jim to omogoča optimizacijo procesov, zmanjšanje tveganj in, kar je 
najpomembneje, personalizirano uporabniško izkušnjo.
Miran Varga
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»Jure je multipraktik, saj obvlada področje IT, strojništva, elektrotehnike in 
še kaj. Profesionalno se loteva projektov, kjer vse to tudi uspešno združuje.«




